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第１章 一般市民対象調査 

１．調査概要 

（１）目的 

第６次村山市総合計画策定のための基礎的な調査の一環として、さらに住みやすく、魅力や

活気にあふれた村山市の実現を目指して、若い世代の市民のまちづくりへのご意見をいただく

ため、アンケート形式での調査を実施した。 

 

（２）調査対象 

村山市在住の市民 2,000 名を無作為抽出 

 

（３）調査方法 

配布：郵送 

回収：調査票の返送（郵送）または Web フォームでの回答 

 

（４）実施時期 

令和６年６月 21 日〜７月８日 

 

（５）回収結果 

配 布：2,000 票 

回 収：753 票（郵送 581 票、web172 票） 

回収率：37.7％ 

 

 

※集計分析にあたって 
・ 割合は小数第２位を四捨五入して表示していることから、合計が 100%にならない場合があ

る。 
・ 複数回答の設問では、回答者数に対する回答数の割合を示しているため比率の合計が 100%

を超える場合がある。 
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２．調査結果 

（１）回答者の属性 
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（２）定住・転居について 

あなたは現在住んでいるところから転居したいと考えていますか。（問７） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（前問で「１．はい」とお答えの方） 

転居先はどの地域と考えていますか。 

 

 

 

 

  

はい, 24.2%

いいえ, 74.9%

無回答, 0.9%

現在住んでいる地域

内の別の場所, 8.8%

市内の別の

地域, 12.6%

村山市外, 78.0%

無回答, 0.5%
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（前問で「１．はい」とお答えの方） 

転居を考える理由をお聞かせください＜複数回答＞ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

4.9

50.0

0.5

1.6

12.1

8.2

6.0

2.2

1.1

0.5

9.9

0.5

1.6

15.4

0.5

3.8

0.5

32.4

14.8

6.0

2.7

2.2

0.5

3.8

2.2

7.1

1.6

3.3

15.4

21.4

10.4

4.4

2.2

6.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

祖父母等と同居するため

祖父母等と別居するため

雪が多くて大変だから

子どもを預かってもらう保育施設などの場所の関係

子どもの教育のため

遊び場や子育て支援が充実しているから

買い物など便利な場所だから

交通の便がいいから

勤務先の場所の関係

愛着のある土地に住みたいから

アパートや売地など住む場所があるから

土地の値段が安いから

その他

１位

２位

３位
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あなたが定住（ずっと住み続けること）を考える際に特に重要なことは何ですか。 

（問８）＜複数回答＞ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

41.2

5.8

3.3

2.1

15.3

2.1

6.9

1.6

0.5

0.8

11.7

3.1

19.9

6.8

6.6

2.9

9.2

7.4

10.0

3.9

2.8

2.5

17.3

1.5

10.4

3.6

3.9

4.1

5.7

7.3

11.6

8.1

6.6

5.8

16.3

2.7

0% 10% 20% 30% 40% 50%

買い物や交通の便

子育て支援サービスの充実

子どもの教育環境

土地や建物の価格

地域への愛着

地域コミュニティ

職場への距離

娯楽施設の有無

憩いの場などの環境

避難のしやすさなどの防災対策

冬季の降雪など市固有の自然環境

その他

１位

２位

３位
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（３）村山市について 

あなたが村山市民として誇れるもの、残したいものはどのようなものですか。 

（問 10） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

あなたは村山市が住みよいところだと思いますか。（問 11） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

豊かな自然資源

や美しい田園風

景, 39.6%

住み心地の

よい環境, 

19.4%

地元の特産物, 10.2%

祭りや地域コミュニ

ティ活動などの人々

の交流, 9.4%

鉄道や道路網の広域

交通アクセス性, 5.8%

その他, 4.1%

身近に買い物ができ

る商店街, 2.9%

名勝、史跡などの歴

史的資源, 2.7%
無回答, 4.4%

たいへん住みよい, 

4.2%

住みよい, 42.9%

住みにくい, 

14.6%たいへん住みにくい, 

3.6%

どちらともいえな

い, 33.7%

無回答, 0.9%
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村山市ではこれまで第５次総合計画（平成 27 年度～）に基づき、各分野にわたる

様々な施策を進めてきました。以下の項目について、満足度と重要度をお答えくだ

さい。（問 12） 
 

１．だれもが暮らしたいまち 

①生活環境の充実 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

②多様なタイプの住む場所の確保 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

③道路などの交通基盤の整備 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

満足, 3.7%

どちらかと

いえば満

足, 32.4%

どちらとも

いえない, 

41.2%

どちらかと

いえば不

満, 13.1%

不満, 6.0% 無回答, 

3.6%

【満足度】

重要, 45.3%

どちらかと

いえば重

要, 33.2%

どちらとも

いえない, 

14.6%

どちらかと

いえば重

要でない, 

0.7%

重要で

ない, 

1.3% 無回答, 

4.9%

【重要度】

満足, 2.0% どちらかと

いえば満

足, 19.7%

どちらとも

いえない, 

57.1%

どちらかと

いえば不

満, 12.2%

不満, 4.2%

無回答, 

4.8%

【満足度】

重要, 17.1%

どちらかと

いえば重

要, 32.7%

どちらとも

いえない, 

35.3%

どちらかと

いえば重

要でない, 

5.4%

重要で

ない, 

3.1%

無回答, 

6.4%

【重要度】

満足, 6.5%

どちらかと

いえば満

足, 34.4%
どちらとも

いえない, 

30.1%

どちらかと

いえば不

満, 17.3%

不満, 9.4%

無回答, 

2.3%

【満足度】

重要, 

38.8%

どちらかと

いえば重

要, 38.2%

どちらとも

いえない, 

14.3%

どちらかと

いえば重

要でない, 

2.7%

重要でな

い, 1.6%
無回答, 

4.4%

【重要度】
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④良質な上下水道サービスの提供 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

⑤雪対策の充実 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

⑥移住定住の促進 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

満足, 

18.3%

どちらかと

いえば満

足, 39.6%

どちらとも

いえない, 

27.2%

どちらかと

いえば不

満, 9.2%

不満, 3.5%
無回答, 

2.3%
【満足度】

重要, 

41.2%

どちらかと

いえば重

要, 36.4%

どちらとも

いえない, 

15.5%

どちらかと

いえば重

要でない, 

1.5%

重要でな

い, 1.6% 無回答, 

3.9%

【重要度】

満足, 5.4%

どちらかと

いえば満

足, 28.0%

どちらとも

いえない, 

25.6%

どちらかと

いえば不

満, 24.4%

不満, 

14.1%

無回答, 

2.4%

【満足度】

重要, 

59.8%

どちらかと

いえば重

要, 28.8%

どちらと

もいえな

い, 6.2%

どちらかと

いえば重

要でない, 

0.9%

重要でな

い, 0.8% 無回答, 

3.5%

【重要度】

満足, 2.7%
どちらかと

いえば満

足, 17.1%

どちらとも

いえない, 

56.2%

どちらかと

いえば不

満, 15.4%

不満, 5.0% 無回答, 

3.6%

【満足度】

重要, 

23.5%

どちらかと

いえば重

要, 36.5%

どちらとも

いえない, 

30.3%

どちらかと

いえば重

要でない, 

2.1%

重要でな

い, 2.3%
無回答, 

5.3%

【重要度】
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⑦家族に寄り添う子育て支援体制の充実 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

⑧心身ともに健康で安心な体制づくり 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

⑨障がいや不登校など、子どもたちの様々な困難への適切な対応や支援 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

満足, 7.4%

どちらかと

いえば満

足, 30.8%
どちらとも

いえない, 

45.7%

どちらかと

いえば不

満, 8.5%

不満, 3.9%

無回答, 

3.7%

【満足度】

重要, 

40.8%

どちらかと

いえば重

要, 30.3%

どちらと

もいえな

い, 21.2%

どちらかと

いえば重

要でない, 

1.5%

重要で

ない, 

1.2% 無回答, 

5.0%

【重要度】

満足, 4.8%

どちらかと

いえば満

足, 31.2%

どちらとも

いえない, 

50.2%

どちらかと

いえば不

満, 6.9%

不満, 4.2%
無回答, 

2.7%

【満足度】

重要, 

30.5%

どちらかと

いえば重

要, 36.8%

どちらとも

いえない, 

24.7%

どちらかと

いえば重

要でない, 

1.6%

重要で

ない, 

1.5% 無回答, 

4.9%

【重要度】

満足, 2.5% どちらかと

いえば満

足, 19.1%

どちらとも

いえない, 

62.9%

どちらかと

いえば不

満, 6.5%

不満, 

4.8%

無回答, 

4.1%
【満足度】

重要, 

31.5%

どちらかと

いえば重

要, 36.8%

どちらと

もいえな

い, 23.2%

どちらかと

いえば重

要でない, 

1.6%

重要で

ない, 

1.6% 無回答, 

5.3%

【重要度】
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⑩地域に愛着を持てる憩いの場や居場所づくり 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

⑪中心市街地のにぎわい創出と快適な生活環境づくり 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

⑫村山 IC 周辺の環境整備 

 

 

 

 

 

 

 

  

満足, 3.9%
どちらかと

いえば満

足, 22.7%

どちらとも

いえない, 

48.9%

どちらかと

いえば不

満, 15.9%

不満, 5.6%

無回答, 

3.1%
【満足度】

重要, 

25.4%

どちらかと

いえば重

要, 37.7%

どちらとも

いえない, 

26.7%

どちらかと

いえば重

要でない, 

3.9%

重要で

ない, 

1.9%
無回答, 

4.5%

【重要度】

満足, 2.1% どちらかと

いえば満

足, 14.6%

どちらとも

いえない, 

41.6%

どちらかと

いえば不

満, 26.7%

不満, 

12.4%

無回答, 

2.7%

【満足度】

重要, 

28.2%

どちらかと

いえば重

要, 38.5%

どちらと

もいえな

い, 21.9%

どちらかと

いえば重

要でない, 

3.7%

重要でな

い, 3.3%
無回答, 

4.4%

【重要度】

満足, 4.8%
どちらかと

いえば満

足, 22.6%

どちらとも

いえない, 

47.1%

どちらかと

いえば不

満, 15.5%

不満, 7.4%

無回答, 

2.5%
【満足度】

重要, 

25.8%

どちらかと

いえば重

要, 37.2%

どちらとも

いえない, 

25.6%

どちらかと

いえば重

要でない, 

4.6%

重要で

ない, 

2.5%
無回答, 

4.2%

【重要度】
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⑬河西・北部エリアの再整備 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

２．「つながる」産業振興 農商工連携の強化 

①効率的な農業生産基盤の確立 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

②豊かな農業経営の推進 

 

 

 

 

 

  

満足, 1.9% どちらかと

いえば満

足, 9.4%

どちらとも

いえない, 

61.4%

どちらかと

いえば不

満, 15.7%

不満, 8.4%

無回答, 

3.3%
【満足度】

重要, 

20.6%

どちらかと

いえば重

要, 27.4%

どちらとも

いえない, 

39.3%

どちらかと

いえば重

要でない, 

4.0%

重要でな

い, 4.4%

無回答, 

4.4%

【重要度】

満足, 1.7% どちらかと

いえば満

足, 13.5%

どちらとも

いえない, 

64.7%

どちらかと

いえば不

満, 11.6%

不満, 3.6%

無回答, 

4.9%

【満足度】

重要, 

25.4%

どちらかと

いえば重

要, 33.5%

どちらとも

いえない, 

31.9%

どちらかと

いえば重

要でない, 

1.5%

重要でな

い, 1.5%

無回答, 

6.4%

【重要度】
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③森林資源の保全及び景観の維持 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

④経営力向上・企業の連携支援 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

⑤ものづくりのためのひとづくり支援 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

満足, 2.9%

どちらかと

いえば満

足, 17.0%

どちらとも

いえない, 

61.0%

どちらかと

いえば不

満, 10.9%

不満, 3.3% 無回答, 

4.9%

【満足度】

重要, 

19.5%

どちらかと

いえば重

要, 35.3%

どちらとも

いえない, 

34.8%

どちらか

といえば

重要で

ない, 

2.4%

重要でな

い, 1.3%

無回答, 

6.6%

【重要度】

満足, 1.2%

どちらかと

いえば満

足, 12.6%

どちらとも

いえない, 

61.6%

どちらかと

いえば不

満, 14.7%

不満, 4.0%

無回答, 

5.8%

【満足度】

重要, 

25.2%

どちらかと

いえば重

要, 35.1%

どちらとも

いえない, 

30.7%

どちらかと

いえば重

要でない, 

1.2%

重要でな

い, 1.3%
無回答, 

6.5%

【重要度】

満足, 2.1%

どちらかと

いえば満

足, 11.6%

どちらとも

いえない, 

62.4%

どちらかと

いえば不

満, 14.5%

不満, 4.0%
無回答, 

5.4%

【満足度】

重要, 

23.1%

どちらかと

いえば重

要, 35.2%

どちらとも

いえない, 

32.0%

どちらかと

いえば重

要でない, 

2.0%

重要でな

い, 1.2%

無回答, 

6.5%

【重要度】
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⑥地域の特色を活かした商業の支援 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

⑦農商工連携による新たな発見・支援 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

⑧農業と観光の連携による取組と地産地消の推進 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

満足, 1.7% どちらかと

いえば満

足, 15.4%

どちらとも

いえない, 

57.5%

どちらかと

いえば不

満, 16.2%

不満, 3.7%

無回答, 

5.4%

【満足度】

重要, 

23.6%

どちらかと

いえば重

要, 33.9%

どちらとも

いえない, 

32.3%

どちらかと

いえば重

要でない, 

1.9%

重要でな

い, 1.5%

無回答, 

6.9%

【重要度】

満足, 1.5%

どちらかと

いえば満

足, 11.2%

どちらとも

いえない, 

64.3%

どちらかと

いえば不

満, 14.1%

不満, 3.7%

無回答, 

5.3%

【満足度】

重要, 

21.1%

どちらかと

いえば重

要, 32.8%

どちらとも

いえない, 

36.4%

どちらかと

いえば重

要でない, 

1.9%

重要でな

い, 1.2%
無回答, 

6.6%

【重要度】

満足, 1.7% どちらかと

いえば満

足, 16.1%

どちらとも

いえない, 

58.4%

どちらかと

いえば不

満, 14.2%

不満, 4.2%

無回答, 

5.3%
【満足度】

重要, 

27.1%

どちらかと

いえば重

要, 34.4%

どちらとも

いえない, 

29.5%

どちらかと

いえば重

要でない, 

1.6%

重要でな

い, 1.3%
無回答, 

6.1%

【重要度】
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３．913万人のファンづくり 市民ひとりひとりが1日1人の村山市ファン 

①東沢公園エリアの再生 

①  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

②最上川三難所エリアの再生 

②  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

③新たな観光 PR の取組 

 

 

 

  

満足, 

8.8%

どちらかと

いえば満

足, 35.7%
どちらとも

いえない, 

36.5%

どちらかと

いえば不

満, 9.2%

不満, 5.4%

無回答, 

4.4%

【満足度】

重要, 

22.7%

どちらかと

いえば重

要, 36.7%

どちらとも

いえない, 

26.7%

どちらかと

いえば重

要でない, 

5.0%

重要でな

い, 3.2%
無回答, 

5.7%

【重要度】

満足, 2.5%

どちらかと

いえば満

足, 14.5%

どちらとも

いえない, 

61.5%

どちらかと

いえば不

満, 13.1%

不満, 4.2%
無回答, 

4.1%

【満足度】

重要, 

14.7%

どちらかと

いえば重

要, 31.3%

どちらとも

いえない, 

38.6%

どちらかと

いえば重

要でない, 

6.5%

重要でな

い, 3.1%
無回答, 

5.7%

【重要度】

満足, 2.0%

どちらかと

いえば満

足, 13.8%

どちらとも

いえない, 

54.6%

どちらかと

いえば不

満, 19.5%

不満, 6.0%

無回答, 

4.1%

【満足度】

重要, 

28.4%

どちらかと

いえば重

要, 32.8%

どちらとも

いえない, 

27.9%

どちらかと

いえば重

要でない, 

3.3%

重要でな

い, 2.0%

無回答, 

5.6%

【重要度】
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④持続的な観光振興体制の構築 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

⑤観光に係るサインや情報基盤、二次交通の整備 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

⑥宿泊施設の充実 

 

 

 

 

 

 

 

  

満足, 2.1% どちらかと

いえば満

足, 11.8%

どちらとも

いえない, 

60.8%

どちらかと

いえば不

満, 15.3%

不満, 4.6%

無回答, 

5.3%
【満足度】

重要, 

24.0%

どちらかと

いえば重

要, 36.1%

どちらとも

いえない, 

29.0%

どちらかと

いえば重

要でない, 

2.7%

重要でな

い, 2.3%

無回答, 

6.0%

【重要度】

満足, 1.9%

どちらかと

いえば満

足, 12.6%

どちらとも

いえない, 

56.0%

どちらかと

いえば不

満, 19.7%

不満, 5.3%

無回答, 

4.5%
【満足度】

重要, 

21.0%

どちらかと

いえば重

要, 38.9%

どちらとも

いえない, 

29.7%

どちらかと

いえば重

要でない, 

2.4%

重要でな

い, 1.7%

無回答, 

6.2%

【重要度】

満足, 2.4%

どちらかと

いえば満

足, 11.8%

どちらとも

いえない, 

46.3%

どちらかと

いえば不

満, 25.8%

不満, 9.7%

無回答, 

4.0%

【満足度】

重要, 

25.8%

どちらかと

いえば重

要, 36.4%

どちらとも

いえない, 

27.4%

どちらかと

いえば重

要でない, 

3.5%

重要でな

い, 1.7%
無回答, 

5.3%

【重要度】
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４．いのち輝き、ふるさとを愛する人を育むあたたかいまち 

①子どもたちの豊かな心とタフな精神、健やかな身体の育成 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

②確かな学力を身につけ、時代変化に対応できる能力の育成 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

③魅力あふれる学校、安心で元気な学校づくりの推進 

 

 

 

 

 

  

満足, 4.5%

どちらかと

いえば満

足, 26.4%

どちらとも

いえない, 

54.6%

どちら

かとい

えば

不満, 

8.1%

不満, 

1.7%

無回答, 

4.6%

【満足度】

重要, 

35.7%

どちらかと

いえば重

要, 37.3%

どちらと

もいえな

い, 19.8%

どちらかと

いえば重

要でない, 

0.8%

重要でな

い, 1.2%

無回

答, 

5.2%

【重要度】

満足, 3.7%
どちらかと

いえば満

足, 23.9%

どちらとも

いえない, 

57.0%

どちらかと

いえば不

満, 8.9%

不満, 

2.0%

無回答, 

4.5%
【満足度】

重要, 

38.5%

どちらかと

いえば重

要, 34.9%

どちらとも

いえない, 

18.7%

どちらかと

いえば重

要でない, 

1.3%

重要でな

い, 1.1%
無回答, 

5.4%

【重要度】

満足, 5.8%

どちらかと

いえば満

足, 27.4%

どちらとも

いえない, 

51.0%

どちらか

といえば

不満, 

8.1%
不満, 3.1%

無回答, 

4.6%
【満足度】

重要, 

36.1%

どちらかと

いえば重

要, 37.1%

どちらとも

いえない, 

18.7%

どちらかと

いえば重

要でない, 

1.3%

重要でな

い, 1.3% 無回答, 

5.4%

【重要度】
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④郷土に誇りをもち地域とつながる心の育成、学校と地域が協働し支え合う仕

組みを構築 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

⑤活力あるコミュニティ形成に向けた地域の教育力の推進 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

⑥支え合い・助け合える地域福祉の促進 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

満足, 4.4%

どちらかと

いえば満

足, 25.6%

どちらとも

いえない, 

56.6%

どちら

かとい

えば

不満, 

6.6%

不満, 

2.0%

無回答, 

4.8%

【満足度】

重要, 

28.4%

どちらかと

いえば重

要, 35.9%

どちらとも

いえない, 

26.4%

どちらかと

いえば重

要でない, 

2.4%

重要でな

い, 1.1%
無回答, 

5.8%

【重要度】

満足, 3.1% どちらかと

いえば満

足, 19.3%

どちらとも

いえない, 

62.0%

どちらかと

いえば不

満, 7.6%
不満, 3.1%

無回答, 

5.0%

【満足度】

重要, 

21.4%

どちらかと

いえば重

要, 39.4%

どちらとも

いえない, 

29.9%

どちらかと

いえば重

要でない, 

2.0%

重要でな

い, 1.5%
無回答, 

5.8%

【重要度】

満足, 5.0%

どちらかと

いえば満

足, 22.0%

どちらとも

いえない, 

54.8%

どちらかと

いえば不

満, 9.4%

不満, 3.6%

無回答, 

5.0%

【満足度】

重要, 

29.7%

どちらかと

いえば重

要, 40.2%

どちらと

もいえな

い, 21.2%

どちらかと

いえば重

要でない, 

2.1%

重要でな

い, 1.1%

無回

答, 

5.6%

【重要度】
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⑦高齢者福祉の充実 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

⑧介護予防事業と介護サービスの充実 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

⑨障がい者の自立を総合的に支援 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

満足, 5.4%

どちらかと

いえば満

足, 25.8%

どちらとも

いえない, 

47.9%

どちらかと

いえば不

満, 12.7%

不満, 3.7%
無回答, 

4.4%

【満足度】

重要, 

36.3%

どちらかと

いえば重

要, 39.8%

どちらとも

いえない, 

16.5%

どちらかと

いえば重

要でない, 

2.0%

重要で

ない, 

0.8%
無回答, 

4.6%

【重要度】

満足, 5.4%

どちらかと

いえば満

足, 25.2%

どちらとも

いえない, 

48.9%

どちらかと

いえば不

満, 12.7%

不満, 3.3% 無回答, 

4.4%

【満足度】

重要, 

36.3%

どちらかと

いえば重

要, 39.7%

どちらとも

いえない, 

16.3%

どちらかと

いえば重

要でない, 

1.7%

重要で

ない, 

0.9% 無回答, 

5.0%

【重要度】

満足, 3.2%

どちらかと

いえば満

足, 16.5%

どちらとも

いえない, 

63.2%

どちらかと

いえば不

満, 8.5%

不満, 3.3%
無回答, 

5.3%

【満足度】

重要, 

28.4%

どちらかと

いえば重

要, 37.3%

どちらとも

いえない, 

25.8%

どちらかと

いえば重

要でない, 

1.7%

重要でな

い, 0.9%
無回答, 

5.8%

【重要度】
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⑩健康づくりを推進するための環境の整備 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

⑪保健・医療・福祉の連携強化、地域医療の充実 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

⑫安心して産み育てる環境の整備 

 

 

 

 

 

 

  

満足, 4.0%
どちらかと

いえば満

足, 21.1%

どちらとも

いえない, 

57.1%

どちらかと

いえば不

満, 9.8%

不満, 3.5%

無回答, 

4.5%
【満足度】

重要, 

24.8%

どちらかと

いえば重

要, 39.0%

どちらとも

いえない, 

26.6%

どちらかと

いえば重

要でない, 

3.6%

重要でな

い, 0.9%
無回答, 

5.0%

【重要度】

満足, 6.1%

どちらかと

いえば満

足, 23.8%

どちらとも

いえない, 

50.6%

どちらかと

いえば不

満, 10.9%

不満, 4.2%
無回答, 

4.4%

【満足度】

重要, 

38.9%

どちらかと

いえば重

要, 35.9%

どちらと

もいえな

い, 18.1%

どちらかと

いえば重

要でない, 

1.3%

重要で

ない, 

0.7% 無回答, 

5.2%

【重要度】

満足, 5.6%
どちらかと

いえば満

足, 18.6%

どちらとも

いえない, 

51.4%

どちらかと

いえば不

満, 13.8%

不満, 5.6%

無回答, 

5.0%

【満足度】

重要, 

42.9%

どちらかと

いえば重

要, 30.4%

どちらとも

いえない, 

18.9%

どちらかと

いえば重

要でない, 

1.5%

重要でな

い, 0.8%
無回答, 

5.6%

【重要度】
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⑬地球環境への負担を減らす 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

⑭多様な自然資源の未来への継承 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

⑮資源循環（リサイクル）型社会の構築 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

満足, 2.9%

どちらかと

いえば満

足, 13.4%

どちらとも

いえない, 

67.3%

どちらかと

いえば不

満, 7.8%

不満, 3.2%
無回答, 

5.3%

【満足度】

重要, 

23.2%

どちらかと

いえば重

要, 35.3%

どちらとも

いえない, 

31.1%

どちらかと

いえば重

要でない, 

3.2%

重要でな

い, 1.6%
無回答, 

5.6%

【重要度】

満足, 2.4%

どちらかと

いえば満

足, 14.2%

どちらとも

いえない, 

67.3%

どちらかと

いえば不

満, 7.2%

不満, 3.2%

無回答, 

5.7%

【満足度】

重要, 

23.0%

どちらかと

いえば重

要, 34.5%

どちらとも

いえない, 

33.2%

どちらかと

いえば重

要でない, 

1.6%

重要でな

い, 1.7%

無回答, 

6.0%

【重要度】

満足, 

3.3%
どちらかと

いえば満

足, 17.5%

どちらとも

いえない, 

64.3%

どちらかと

いえば不

満, 6.6%

不満, 2.8%

無回答, 

5.4%

【満足度】

重要, 

24.8%

どちらかと

いえば重

要, 37.8%

どちらとも

いえない, 

28.6%

どちらかと

いえば重

要でない, 

2.0%

重要でな

い, 1.3%

無回

答, 

5.4%

【重要度】
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⑯地球環境を守る意識の向上 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

⑰自然災害等から生命を守る体制づくり 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

⑱消防・救急体制の強化 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

満足, 3.6%

どちらかと

いえば満

足, 15.1%

どちらとも

いえない, 

63.6%

どちらかと

いえば不

満, 9.3%

不満, 2.9%
無回答, 

5.4%

【満足度】

重要, 

25.6%

どちらかと

いえば重

要, 38.2%

どちらとも

いえない, 

27.5%

どちらかと

いえば重

要でない, 

2.1%

重要でな

い, 1.2%
無回答, 

5.3%

【重要度】

満足, 5.4%

どちらかと

いえば満

足, 22.6%

どちらとも

いえない, 

53.5%

どちらかと

いえば不

満, 10.2%

不満, 2.9%
無回答, 

5.3%

【満足度】

重要, 

40.4%

どちらかと

いえば重

要, 34.3%

どちらと

もいえな

い, 17.9%

どちらかと

いえば重

要でない, 

1.3%

重要でな

い, 0.9%

無回答, 

5.2%

【重要度】

満足, 7.3%

どちらかと

いえば満

足, 35.5%どちらとも

いえない, 

44.6%

どちらか

といえば

不満, 

6.1%

不満, 

2.1%

無回答, 

4.4%

【満足度】

重要, 

40.8%

どちらかと

いえば重

要, 36.7%

どちらと

もいえな

い, 15.9%

どちらかと

いえば重

要でない, 

1.3%

重要でな

い, 0.4%
無回答, 

4.9%

【重要度】
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⑲交通・生活安全対策の強化 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

５．みんなが参画、みんなで創造 

①地域コミュニティ活動の充実 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

②多様な市民活動への支援 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

満足, 5.3%

どちらかと

いえば満

足, 27.4%

どちらとも

いえない, 

49.5%

どちらかと

いえば不

満, 10.0%

不満, 3.3%

無回答, 

4.5%

【満足度】

重要, 

38.4%

どちらかと

いえば重

要, 37.8%

どちらと

もいえな

い, 17.3%

どちらかと

いえば重

要でない, 

0.9%

重要でな

い, 0.5%

無回答, 

5.0%

【重要度】

満足, 3.6%

どちらかと

いえば満

足, 21.2%

どちらとも

いえない, 

59.0%

どちらかと

いえば不

満, 7.6%
不満, 3.3%

無回答, 

5.3%

【満足度】

重要, 

17.8%

どちらかと

いえば重

要, 35.7%

どちらとも

いえない, 

35.7%

どちらかと

いえば重

要でない, 

2.4%

重要でな

い, 2.4%

無回答, 

6.0%

【重要度】

満足, 3.9%
どちらかと

いえば満

足, 20.2%

どちらとも

いえない, 

58.8%

どちらかと

いえば不

満, 8.2%

不満, 3.3%

無回答, 

5.6%

【満足度】

重要, 

17.0%

どちらかと

いえば重

要, 39.0%

どちらとも

いえない, 

34.3%

どちらかと

いえば重

要でない, 

2.1%

重要でな

い, 1.7%

無回答, 

5.8%

【重要度】
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③行政情報の発信と市民参画の推進 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

④市民に開かれた健全な行財政運営 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

⑤行政サービスの向上と職員育成 

 

 

 

 

  

満足, 3.9%

どちらかと

いえば満

足, 20.7%

どちらとも

いえない, 

57.1%

どちらかと

いえば不

満, 9.2%

不満, 3.5%

無回答, 

5.7%

【満足度】

重要, 

18.5%

どちらかと

いえば重

要, 39.7%

どちらとも

いえない, 

32.9%

どちらかと

いえば重

要でない, 

2.0%

重要でな

い, 1.1%
無回答, 

5.8%

【重要度】

満足, 3.3%

どちらかと

いえば満

足, 21.9%

どちらとも

いえない, 

56.3%

どちらかと

いえば不

満, 8.4%

不満, 4.4%

無回答, 

5.7%

【満足度】

重要, 

25.2%

どちらかと

いえば重

要, 39.0%

どちらとも

いえない, 

27.9%

どちらかと

いえば重

要でない, 

1.1%

重要でな

い, 0.9%
無回答, 

5.8%

【重要度】

満足, 4.0% どちらかと

いえば満

足, 21.0%

どちらとも

いえない, 

54.8%

どちらかと

いえば不

満, 9.0%

不満, 5.4%

無回答, 

5.7%
【満足度】

重要, 

28.0%

どちらかと

いえば重

要, 38.0%

どちらとも

いえない, 

25.8%

どちらかと

いえば重

要でない, 

1.3%

重要でな

い, 0.9%
無回答, 

6.0%

【重要度】
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3.7

2.0

6.5

18.3

5.4

2.7

7.4

4.8

2.5

3.9

2.1

4.8

1.9

2.3

1.7

2.9

1.2

2.1

1.7

1.5

1.7

8.8

2.5

2.0

2.1

1.9

2.4

4.5

3.7

5.8

4.4

3.1

5.0

5.4

5.4

3.2

4.0

6.1

5.6

2.9

2.4

3.3

3.6

5.4

7.3

5.3

3.6

3.9

3.9

3.3

4.0

32.4

19.7

34.4

39.6

28.0

17.1

30.8

31.2

19.1

22.7

14.6

22.6

9.4

12.9

13.5

17.0

12.6

11.6

15.4

11.2

16.1

35.7

14.5

13.8

11.8

12.6

11.8

26.4

23.9

27.4

25.6

19.3

22.0

25.8

25.2

16.5

21.1

23.8

18.6

13.4

14.2

17.5

15.1

22.6

35.5

27.4

21.2

20.2

20.7

21.9

21.0

41.2

57.1

30.1

27.2

25.6

56.2

45.7

50.2

62.9

48.9

41.6

47.1

61.4

65.5

64.7

61.0

61.6

62.4

57.5

64.3

58.4

36.5

61.5

54.6

60.8

56.0

46.3

54.6

57.0

51.0

56.6

62.0

54.8

47.9

48.9

63.2

57.1

50.6

51.4

67.3

67.3

64.3

63.6

53.5

44.6

49.5

59.0

58.8

57.1

56.3

54.8

13.1

12.2

17.3

9.2

24.4

15.4

8.5

6.9

6.5

15.9

26.7

15.5

15.7

10.5

11.6

10.9

14.7

14.5

16.2

14.1

14.2

9.2

13.1

19.5

15.3

19.7

25.8

8.1

8.9

8.1

6.6

7.6

9.4

12.7

12.7

8.5

9.8

10.9

13.8

7.8

7.2

6.6

9.3

10.2

6.1

10.0

7.6

8.2

9.2

8.4

9.0

6.0

4.2

9.4

3.5

14.1

5.0

3.9

4.2

4.8

5.6

12.4

7.4

8.4

3.6

3.6

3.3

4.0

4.0

3.7

3.7

4.2

5.4

4.2

6.0

4.6

5.3

9.7

1.7

2.0

3.1

2.0

3.1

3.6

3.7

3.3

3.3

3.5

4.2

5.6

3.2

3.2

2.8

2.9

2.9

2.1

3.3

3.3

3.3

3.5

4.4

5.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

生活環境の充実

多様なタイプの住む場所の確保

道路などの交通基盤の整備

良質な上下水道サービスの提供

雪対策の充実

移住定住の促進

家族に寄り添う子育て支援体制の充実

心身ともに健康で安心な体制づくり

障がいや不登校など、子どもたちの様々な困…

地域に愛着を持てる憩いの場や居場所づくり

中心市街地のにぎわい創出と快適な生活環…

村山IC周辺の環境整備

河西・北部エリアの再整備

効率的な農業生産基盤の確立

豊かな農業経営の推進

森林資源の保全及び景観の維持

経営力向上・企業の連携支援

ものづくりのためのひとづくり支援

地域の特色を活かした商業の支援

農商工連携による新たな発見・支援

農業と観光の連携による取組と地産地消の…

東沢公園エリアの再生

最上川三難所エリアの再生

新たな観光PRの取組

持続的な観光振興体制の構築

観光に係るサインや情報基盤、二次交通の整備

宿泊施設の充実

子どもたちの豊かな心とタフな精神、健やか…

確かな学力を身につけ、時代変化に対応でき…

魅力あふれる学校、安心で元気な学校づくり…

郷土に誇りをもち地域とつながる心の育成、…

活力あるコミュニティ形成に向けた地域の教…

支え合い・助け合える地域福祉の促進

高齢者福祉の充実

介護予防事業と介護サービスの充実

障がい者の自立を総合的に支援

健康づくりを推進するための環境の整備

保健・医療・福祉の連携強化、地域医療の充実

安心して産み育てる環境の整備

地球環境への負担を減らす

多様な自然資源の未来への継承

資源循環（リサイクル）型社会の構築

地球環境を守る意識の向上

自然災害等から生命を守る体制づくり

消防・救急体制の強化

交通・生活安全対策の強化

地域コミュニティ活動の充実

多様な市民活動への支援

行政情報の発信と市民参画の推進

市民に開かれた健全な行財政運営

行政サービスの向上と職員育成

【満足度】

満足 どちらかといえば満足

どちらともいえない どちらかといえば不満

不満

45.3

17.1

38.8

41.2

59.8

23.5

40.8

30.5

31.5

25.4

28.2

25.8

20.6

24.3

25.4

19.5

25.2

23.1

23.6

21.1

27.1

22.7

14.7

28.4

24.0

21.0

25.8

35.7

38.5

36.1

28.4

21.4

29.7

36.3

36.3

28.4

24.8

38.9

42.9

23.2

23.0

24.8

25.6

40.4

40.8

38.4

17.8

17.0

18.5

25.2

28.0

33.2

32.7

38.2

36.4

28.8

36.5

30.3

36.8

36.8

37.7

38.5

37.2

27.4

33.2

33.5

35.3

35.1

35.2

33.9

32.8

34.4

36.7

31.3

32.8

36.1

38.9

36.4

37.3

34.9

37.1

35.9

39.4

40.2

39.8

39.7

37.3

39.0

35.9

30.4

35.3

34.5

37.8

38.2

34.3

36.7

37.8

35.7

39.0

39.7

39.0

38.0

14.6

35.3

14.3

15.5

6.2

30.3

21.2

24.7

23.2

26.7

21.9

25.6

39.3

32.8

31.9

34.8

30.7

32.0

32.3

36.4

29.5

26.7

38.6

27.9

29.0

29.7

27.4

19.8

18.7

18.7

26.4

29.9

21.2

16.5

16.3

25.8

26.6

18.1

18.9

31.1

33.2

28.6

27.5

17.9

15.9

17.3

35.7

34.3

32.9

27.9

25.8

0.7

5.4

2.7

1.5

0.9

2.1

1.5

1.6

1.6

3.9

3.7

4.6

4.0

1.3

1.5

2.4

1.2

2.0

1.9

1.9

1.6

5.0

6.5

3.3

2.7

2.4

3.5

0.8

1.3

1.3

2.4

2.0

2.1

2.0

1.7

1.7

3.6

1.3

1.5

3.2

1.6

2.0

2.1

1.3

1.3

0.9

2.4

2.1

2.0

1.1

1.3

1.3

3.1

1.6

1.6

0.8

2.3

1.2

1.5

1.6

1.9

3.3

2.5

4.4

1.6

1.5

1.3

1.3

1.2

1.5

1.2

1.3

3.2

3.1

2.0

2.3

1.7

1.7

1.2

1.1

1.3

1.1

1.5

1.1

0.8

0.9

0.9

0.9

0.7

0.8

1.6

1.7

1.3

1.2

0.9

0.4

0.5

2.4

1.7

1.1

0.9

0.9

4.9

6.4

4.4

3.9

3.5

5.3

5.0

4.9

5.3

4.5

4.4

4.2

4.4

6.8

6.4

6.6

6.5

6.5

6.9

6.6

6.1

5.7

5.7

5.6

6.0

6.2

5.3

5.2

5.4

5.4

5.8

5.8

5.6

4.6

5.0

5.8

5.0

5.2

5.6

5.6

6.0

5.4

5.3

5.2

4.9

5.0

6.0

5.8

5.8

5.8

6.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

【重要度】

重要
どちらかといえば重要
どちらともいえない
どちらかといえば重要でない
重要でない
無回答
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村山市のまちづくりの取り組みについて総合的にどのように感じますか。（問 13） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（４）今後のまちづくりに関することについて 

国全体としての人口減少、少子高齢化が進行し、また、社会情勢の変化などにより、

市財政も厳しさを増しています。このような状況の中、村山市の今後の人口につい

て、あなたの考えを聞かせてください。（問 14） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

満足, 4.1%

どちらかといえば

満足, 32.4%

どちらか

といえば

不満, 

19.4%

不満, 

10.1%

どちらともいえな

い, 31.7%

無回答, 2.3%

人口は増やせると思

うので、積極的な取り

組みを行うべきであ

る, 16.7%

人口を増やすことは

難しいので、現在の

人口を維持する取り

組みを行うべきであ

る, 28.7%

人口減少は仕方がな

いが、少しでも緩や

かになるよう取り組み

を行うべきである, 

44.4%

人口減少は止められ

ないので、取り組みを

しても難しい, 8.4%

無回答, 1.9%
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 人口を増やす、あるいは人口を維持、人口の減少を抑制するために、あなたが必

要と考えることはどのようなことですか。（問 15）＜複数回答＞ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

結婚・出産・育児・子育て支援を更に充実させるためにはどのような取組みが必要

とお考えですか。（問 16）＜複数回答＞ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

51.1

42.1

42.0

39.7

24.8

24.3

17.9

12.2

8.9

5.3

4.8

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

結婚や出産・子育てが安心して希望がかなえられる取組

み

安心した生活を送るために医療・福祉の充実

移住や定住、ＵＩＪターンなどによる市外からの人口を増

やす取組み

事業所などの新産業誘致による雇用の確保

農業などの１次産業の振興と担い手の確保

子どもの教育環境の充実

健康でいきがいを持って暮らせる健康づくりや社会教育

の取組み

地域の農産物を活用した商品づくりなど新たな産業の育

成

地域資源(食や自然など)を活用した観光振興の取組み

その他

歴史・文化やスポーツ、学びの環境を充実させる取組み

61.6

43.6

39.4

37.7

30.5

20.6

18.9

4.1

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

子育て世帯への経済的支援

出会いの場の創出

公園や遊び場施設の充実

保育・幼児教育の充実

地域による子育て支援への協力

出産・育児に関する相談窓口の充実

母親同士や子どもが交流する場の提供

その他
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まちの賑わい創出のためには、観光・交流の振興は欠かすことができませんが、そ

のためにはどのようなことが重要と思いますか。（問 17）＜複数回答＞ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

「教育の充実」について、どのような取組みが重要と思いますか。 

（問 18）＜複数回答＞ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

45.3

42.0

38.4

32.9

31.6

24.0

20.1

15.3

9.6

3.9

0% 10% 20% 30% 40% 50%

甑葉プラザ、Link MURAYAMAなど中心市街地内に立地

する施設の活用

宿泊施設の充実など、観光客の受け入れ環境の充実

豊かな自然環境や美しい景色の活用（「バラ公園」の再

整備など）

地域の食べ物など特産品の活用とPR

インターネットやSNSを活用した観光情報のPR

行政と民間のタイアップなどによる新しいイベントの創出

徳内まつりなどのイベントの充実とPR

大会や合宿などの誘致

文化財やまちの歴史・文化の活用

その他

49.5

43.3

38.9

37.5

36.9

32.8

3.6

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

学校教育の充実による確かな学力の育成

特色・魅力ある学校づくり

学校と家庭・地域との連携

多様な生涯学習機会の充実

すべての子どもの学習機会の確保

学校教育・社会教育のDXの推進

その他
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「健康・福祉」について、どのような取組みが重要と思いますか。 

（問 19）＜複数回答＞ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

51.7

46.5

35.1

34.5

26.7

25.4

24.3

11.4

1.3

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

医療体制の維持・拡充

福祉施設・サービスの充実

各種検診や健康診査、予防接種の推進

福祉の担い手の確保・育成

健康づくりに取り組める環境整備

老人クラブやふれあいサロンなどの高齢者の生きがいづ

くりの推進

生活困窮者に対する支援

障がい者の社会参加の促進

その他
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「安全・安心」について、どのような取組みが重要と思いますか。 

（問 20）＜複数回答＞ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

「産業・経済」について、どのような取組みが重要と思いますか。 

（問 21）＜複数回答＞ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

74.9

55.8

31.5

29.6

24.8

23.2

16.5

7.4

1.6

0% 20% 40% 60% 80%

除排雪などの雪対策の充実

耐震化や浸水対策など、危険個所の安全対策

消防・救急体制の強化

安定した水の供給

犯罪・消費者被害の防止

防災教育と地域等での防災活動の推進

交通安全対策の推進

平常時からの感染症対策

その他

47.3

46.2

43.3

37.1

33.9

20.3

17.3

0.7

0% 10% 20% 30% 40% 50%

商店街の空き店舗対策や中心市街地の活性化

企業誘致の促進

あらゆる産業に対する人材や担い手の確保・育成

中小企業への支援の充実

新ビジネスの創出・スタートアップ支援

農林水産業の活性化

農観連携など他産業との連携の推進

その他
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村山市は将来どのような“まち”になればよいと思いますか。 

（問 22）＜複数回答＞ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

48.6

45.8

42.5

37.1

32.5

24.0

16.6

12.1

11.7

0.7

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

便利で快適な暮らしができるまち

医療・福祉が充実した高齢者・障がい者にやさしいまち

出産や子育てしやすいまち

緑豊かな田園のなかでゆったりと暮らすことができるまち

身近に職場があり誰もが働きやすいまち

災害や犯罪に強い安心・安全なまち

新しい産業や技術を育てるまち

まつりやイベントの豊富なにぎわいのあるまち

誰もが学び続け文化を育むまち

その他
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（５）行政情報や市民参加について 

あなたが関心のある行政に関する情報についてお伺いします。 

（問 24）＜複数回答＞ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

市民と行政の協力のために、どのようなことが重要と思いますか。 

（問 25）＜複数回答＞ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

48.9

44.2

29.7

20.8

19.9

19.4

17.0

16.2

14.5

12.9

8.5

6.1

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

道路や道の駅の整備などまちづくりに関する情報

保健・医療・福祉に関する情報

観光やイベントに関する情報

市の予算・施策などに関する情報

子育てに関する情報

防災・防犯に関する情報

市の産業や雇用に関する情報

子どもの教育に関する情報

文化関連施設（図書館・公民館）、体育施設（体育館、グ

ラウンドなど）に関する情報

市長・市議会の活動状況に関する情報

市民活動やボランティア活動・スポーツ活動に関する情

報

文化財やまちの歴史に関する情報

37.1

35.3

31.3

26.4

26.3

25.9

22.0

18.6

2.7

0% 10% 20% 30% 40%

市民の方たちで行っている団体・コミュニティ活動への支

援

市民センターなど、人が集まる施設の使いやすさ向上

まちづくりを担う人材やリーダー・グループの育成

市内で事業をしている方のまちづくりへの参加と、市民と

の連携

市民の方が自発的に行う活動への支援

市内外の様々な交流の機会の充実

市民と行政との話し合いによる、それぞれの役割の理解

ボランティアや市内イベント運営の情報提供

その他
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「村山市」のまちづくりを進めていくために、あなたご自身の関わり方は、下記の

うちどれに該当すると思いますか。（問 26） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

自分に直接

関係があれ

ば何か協力

する, 34.1%

アンケート調査な

どには協力する, 

25.2%

自治会や関係団体を

通じて参加したい, 

12.4%

特に参加したいとは

思わない, 8.8%

まちづくりの説明会な

どにはできるだけ出

席する, 8.1%

まちづくりを検討する

場があれば、積極的

に参加する, 6.1%

無回答, 5.3%



33 

第２章 高校生世代対象調査 

１．調査概要 

（１）目的 

第６次村山市総合計画策定のための基礎的な調査の一環として、さらに住みやすく、魅力や

活気にあふれた村山市の実現を目指して、若い世代の市民のまちづくりへのご意見をいただく

ため、アンケート形式での調査を実施した。 

 

（２）調査対象 

村山市在住の満 16～満 18 歳の市民 534 名 

 

（３）調査方法 

配布：郵送 

回収：調査票の返送（郵送）または Web フォームでの回答 

 

（４）実施時期 

令和６年６月 21 日〜７月８日 

 

（５）回収結果 

配 布：534 票 

回 収：158 票（郵送：83 票、web：75 票） 

回収率：29.6％ 

 

 

※集計分析にあたって 
・ 割合は小数第２位を四捨五入して表示していることから、合計が 100%にならない場合があ

る。 
・ 複数回答の設問では、回答者数に対する回答数の割合を示しているため比率の合計が 100%

を超える場合がある。 
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２．調査結果 

（１）回答者の属性 

 属性 回答数 回答率 

 総数   158 100.0% 

 問 1 男性 74 46.8% 

 性
別 

女性 77 48.7% 

 無回答 7 4.4% 

 問 2 楯岡 72 45.6% 

 居
住
地
域 

西郷 27 17.1% 

 大倉 8 5.1% 

 大久保 15 9.5% 

 冨本 6 3.8% 

 戸沢 15 9.5% 

 袖崎 5 3.2% 

 大高根 10 6.3% 

 無回答 0 0.0% 

 問 3 単身 0 0.0% 

 家
族
構
成 

親と子だけの核家族 61 38.6% 

 祖父母などが同居の 3 世代家族 88 55.7% 

 その他 9 5.7% 

 無回答 0 0.0% 

 家
族
の
人
数
（単
身
以
外
） 

２人 4 2.5% 

 ３人 11 7.0% 

 ４人 45 28.5% 

 ５人 35 22.2% 

 ６人 24 15.2% 

 ７人 18 11.4% 

 ８人以上 8 5.1% 

 無回答 13 8.2% 

 問 4 学生 153 96.8% 

 学
生
・就
業 

正規の職員・従業員 2 1.3% 

 派遣社員 0 0.0% 

 パート・アルバイト・内職 1 0.6% 

 家族従業者（農家や個人商店など）  0 0.0% 

 無職 0 0.0% 

 その他 1 0.6% 

 無回答 1 0.6% 
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（２）学生の進路等について 

①進路 

（問４で「１．学生」とお答えの方） 

学校卒業後の進路は次のどれにあてはまりますか。（問４-１） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

②進学 

（問４-１で「１．進学」と回答した方） 

進学を希望する地域はどこですか。（問５） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

進学（大学・短

大・専門学校な

ど）, 75.2%

就職 , 19.6%

どれにもあては

まらない, 3.9%

自分で

会社をつ

くる（起

業）, 0.0%

無回答, 1.3%

山形県外, 36.5%

山形県内, 33.0%

まだ決めてい

ない（考え

中）, 26.1%

どこでもよい（場

所にはこだわら

ない）, 2.6%

国外, 1.7% 無回答, 0.0%
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（問５の設問） 

その地域を選んだ理由は何ですか。（問６）＜複数回答＞ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

進学した学校を卒業したあと、村山市に住みたいと思いますか。（希望している進学

先に進めると想定してお答えください）（問７） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

71.3

15.7

12.2

12.2

12.2

11.3

7.0

5.2

3.5

2.6

0.9

0% 20% 40% 60% 80%

その地域に進学希望の学校があるから

生活をする上での利便性が高いから

その地域に魅力（あこがれ）のある都市があるから

家から通えるから

一度、住んでみたいから

娯楽施設などが多く、余暇が充実しそうだから

その他

自分の出身地だから

生活費が安いから

両親（親戚）がいるから

両親（親戚）の勧めで

是非、住みたい, 7.8%

すぐではないが、いつ

かは住みたい, 15.7%

住まないつもり, 

28.7%

今はわからない, 

47.8%

無回答, 0.0%
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問７「１．是非、住みたい」か「２．すぐではないが、いつかは住みたい」を選ん

だ理由は何ですか。（問 8-１）＜複数回答＞ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問７「３．住まないつもり」を選んだ理由は何ですか。（問 8-２）＜複数回答＞ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

70.4

51.9

18.5

11.1

11.1

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

生まれ育ったふるさとだから

親や親戚等と一緒に暮らしたい（近くで暮らしたい）から

村山市に友人、知人が多いから

村山市に希望する進路があるから

親や親戚が望むから

家業を継ぐから

その他

42.4

33.3

27.3

15.2

12.1

9.1

0% 10% 20% 30% 40% 50%

村山市に希望する進路がないから

村山市に愛着がわかないから

予定している進学先のほうが暮らすのに便利そうだから

（買い物、娯楽など）

その他

実家を離れたいから

他に、気に入っているまちがあるから

予定している進学先の地域に実家または親戚があるから

村山市に知り合いや友達が少ないから
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③就職 

（問４-１で「２．就職」と回答した方） 

あなたが就職を希望する業種は何ですか。（問９）＜第３希望まで番号を記入＞ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

3.3

13.3

30.0

3.3

3.3

3.3

20.0

20.0

6.7

6.7

10.0

3.3

6.7

10.0

3.3

3.3

3.3

10.0

3.3

3.3

20.0

3.3

6.7

3.3

3.3

3.3

3.3

10.0

3.3

6.7

3.3

40.0

0% 10% 20% 30% 40% 50%

農林水産業

鉱業・採石業・砂利採取業

建設業

製造業

電気・ガス･熱供給・水道業

情報通信業（IT関連）

運輸業、郵便業

卸売業、小売業

金融業、保険業

不動産業、物品賃貸業（レンタカーなど）

学術研究、専門・技術サービス

宿泊業、飲食サービス業

生活関連サービス業（理容、美容など）、娯楽業

教育、学習支援業（幼稚園含む）

医療、福祉（保育園含む）

複合サービス業（農業協同組合など）

公務

その他

特に希望がない

第１希望

第２希望

第３希望
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就職先を決める際に、重要だと思うことは何ですか。（問 10） 

＜上位５位までの番号を記入＞ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

33.3

16.7

3.3

6.7

6.7

3.3

3.3

6.7

10.0

10.0

6.7

10.0

10.0

13.3

6.7

6.7

6.7

10.0

6.7

3.3

13.3

3.3

3.3

3.3

3.3

23.3

3.3

3.3

3.3

3.3

3.3

16.7

6.7

10.0

3.3

10.0

6.7

3.3

3.3

6.7

3.3

3.3

6.7

3.3

6.7

16.7

3.3

6.7

16.7

3.3

3.3

3.3

3.3

6.7

3.3

3.3

3.3

6.7

3.3

3.3

3.3

6.7

16.7

6.7

10.0

6.7

6.7

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

大企業で有名である

自分が興味のある仕事である

他の企業にないオンリーワンの魅力がある

安定している

将来性がある

自分の実力で昇進できる

国際的な仕事ができる

人や地域のために仕事ができる

正社員雇用である

実家から通える

自分の知識や技術が活かせる

自分の夢を実現できる

給料が高い

休みがとりやすい

休日が多い

残業が少ない

就職先に先輩がいる、友人がいく

働きながらスキルアップ（勉強や資格取得など）ができる

環境がある

親の意見

その他

１位

２位

３位

４位

５位
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就職先を選ぶ際の優先度についてお答えください。（問 11） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（３）村山市について 

あなたが村山市民として誇れるもの、残したいものはどのようなものですか。 

（問 15） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

働きたい仕事の

内容を優先して、

就職先を決める, 

80.0%

会社がある場所を優

先して、就職先を決

める, 10.0%

その他, 0.0%
無回答, 0.0%

豊かな自然資源

や美しい田園風

景, 36.1%

祭りや地域コミュニ

ティ活動などの人々

の交流, 29.7%

住み心地のよい環境, 

12.7%

地元の特産物, 7.0%

その他, 4.4%

鉄道や道路網の広域

交通アクセス性, 3.2%

身近に買い物ができ

る商店街, 1.9%

名勝、史跡など

の歴史的資源, 

1.3%

無回答, 3.8%
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あなたは村山市が住みよいところだと思いますか。（問 16） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

村山市のまちづくりの取り組みについて全体的にどのように感じますか。（問 17） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

村山市は将来どのような“まち”になればよいと思いますか。（問 18） 

＜複数回答＞ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

たいへん住みよ

い, 10.1%

住みよい, 34.8%

住みにくい, 25.3%

たいへん住みにく

い, 5.1%

どちらともいえな

い, 24.7%

無回答, 0.0%

満足, 5.1%

どちらかといえば

満足, 32.9%

どちらかとい

えば不満, 

19.0%不満, 7.0%

どちらともいえな

い, 35.4%

無回答, 0.6%

65.8

47.5

31.6

31.6

28.5

19.0

17.7

10.1

5.1

1.9

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

便利で快適な暮らしができるまち

出産や子育てしやすいまち

まつりやイベントの豊富なにぎわいのあるまち

医療・福祉が充実した高齢者・障がい者にやさしいまち

緑豊かな田園のなかでゆったりと暮らすことができるまち

身近に職場があり誰もが働きやすいまち

災害や犯罪に強い安心・安全なまち

新しい産業や技術を育てるまち

誰もが学び続け文化を育むまち

その他


